



# 120

XI. – XII.

2011

# KUNVALDSKÝ POLEDNÍK

*Naši nejmenší z mateřské školy potěšili svým vystoupením na setkání dříve narozených a tak nejen jim, ale Vám všem přejeme krásný rok plný radosti a úsměvů. A zármutky a strasti ať přichází a odchází stejně rychle jako ty dětské a stejně rychle ať na ně lze zapomenout a mít opět úsměv na tváři*

PF  
2012



**A H O J ,**  
**vážení čtenáři Ku...ho Po...ku**

**Listopad – prosinec 1938**

Dovedu si představit, že mnozí se divíte proč právě chci mluvit o roce, který nemá letos žádné kulaté výročí. Odpověď je zcela jednoduchá. Předvánoční témata jsou prostě vyčerpána. Víme kdy začíná advent, zopakovali jsme si všechny zvyky, koledy, mluvili jsme o někdy nesmyslném nakupování dárků z jejichž množství často nemají naši potomci či nejbližší již téměř žádnou radost, ale málokdo z nás si ještě vzpomene právě na tyto dva měsíce uvedeného roku. Málokdo proto, že pamětníků valem ubývá a školní osnovy k výkladu této doby jsou velmi skoupé. A přitom je to doba, která by měla být pro náš národ mementem, protože otevřela stavidla zvrhlé nacistické ideologii reprezentované zdviženou pravicí, knírkem a fanatickým řevem nejen jeho samotného představitele – Adolfa Hitlera, ale i jeho stejně zfanatizovaných následovníků, kteří se rozhodli pokorit si celou Evropu a snili i o celé zeměkouli. V době, o níž mluvím, vládli již druhý měsíc nad bývalým československým pohraničím. Čerstvě **dobytém** území bez jediného výstřelu.

To období bylo nazváno Druhou republikou. Republikou nejen ochuzenou o nádherné pohraniční hory, ale zohavenou i vzhledově a přeplněnou uprchlíky opouštějícími v předvánoční době své domovy jen s ranci, a při velkém štěstí i s trochou toho majetečku, a odcházejícími do vnitrozemí, aniž by jen tušili co budou dělat, jak a hlavně kde budou bydlet a žít. Ještě že i v té chaotické době se našli jedinci, kteří zapisovali události těchto dnů, aby z nich mohl po mnoha letech vytvořit Dušan Tomášek knížku nazvanou prostě - **Deník druhé republiky**. Z ní, a také trochu s pomocí prvního dílu pětidílných vzpomínek Winstona S. Churchilla, jsem vybral pár dnů z těchto měsíců, abychom si společně přiblížili tehdejší těžké chvíle naší zkoušené země.

Místo úvodu W.S.Ch. :

*Okleštění československého státu postupovalo v souladu s dohodou. Ale Němci nebyli jedinými supy, kteří se slétili na mříšinu. Bezprostředně po podepsání Mnichovské dohody 30. září zaslala polská vláda Čechům ultimatum, které mělo vypršet během čtyřiařdvaceti hodin a v němž se požadovalo bezodkladné vydání pohraničního území Těšínska.*

1. listopadu

*Je téměř 6000 vagónů nouzově obydleno uprchlíky a jejich rodinami. Velké vagónové kolonie jsou zejména na Ostravsku a v Říčanech. V Jihlavě je registrováno 1148 utečenců. Obdobně je to i v dalších městech.*

2. listopadu

*v 19 hodin přijíždí československá delegace do vídeňského Belvederu, kde dostávají ministři Chvalkovský a Tiso mapu s vyznačeným územím, které ČSR odstoupí Maďarsku. Celková výměra okupovaného území narůstá na 41.098 čtverečních km.*

6. listopadu

*Český zemský prezident zakázal uprchlíkům usazovat se v Praze a okrese Praha – venkov, Poděbrady a v sousedství demarkační čáry.*

9. listopadu

*odlétá do Moskvy předseda KSČ Klement Gottwald*

10. listopadu

*Zastavena činnost Osvobozeného divadla.*

12. listopadu

*je v **Pěčině** zabaven výtisk fašistického ilegálního „časopisu“ Pranyř.*

18. listopadu

*Poslanecké sněmovně jsou předloženy texty zákonů o změně ústavy. ...*

Celý tento měsíc je začátkem dlouhých jednání a přípravě jak osamostatnění Slovenska, tak i odtržení Podkarpatské Ukrajiny od ČSR.

22. listopadu

*je vtělen do Sbírky zákonů a nařízení Ústavní zákon o autonomii Slovenska a Podkarpatska, který zavádí oficiální název Česko-Slovensko a místo Podkarpatská Rus nové pojmenování Zakarpatská Ukrajina.*

24. listopadu

*uveřejňuje ranní tisk zprávu o kandidatuře JUDr. Emila Háchy na úřad prezidenta republiky.*

Tato rozporuplná postava vynikajícího právníka, mnohými opovrhovaná a zesměšňovaná by si zasloužila spíše respektu a úcty, neboť se snažil zachránit co se dalo a jak se dalo. Vždyť sami jsme se později téměř 40 let museli přetvařovat a žít dvojitým životem. Soudružským a domácím.

30. listopadu

*od rána vydávají obecní úřady sčítací archy pro uprchlíky a emigranty. Budou sloužit Ústavu pro péči o uprchlíky.*

*O půl jedenácté je v zasedací síni poslanecké sněmovny v Rudolfinu zvolen Dr. Emil Hácha prezidentem Česko-Slovenska. Ve 12.21 pak vstupuje do sálu a skládá slib.*

*Koncem listopadu je v republice 83 095 nezaměstnaných a z ruzyňského letiště startuje letadlo na jehož palubě jsou Jan Šverma, Václav Kopecký a Bohumír Šmeral a manželka a dcera Klementa Gottwalda.*

## PROSINEC

Po ukázce z jmenované knížky shrnu tento měsíc s ohledem k možnostem KP do zhuštěného výčtu nejdůležitějších událostí, neboť věřím, že laskavý čtenář pochopí.

Hned první den jmenuje Dr. Hácha novou vládu a pětičlenný autonomní kabinet Slovenské krajiny a dva členy Podkarpatské Rusi. Další den přijíždí do Liberce osobně Hitler a v Praze je zahájena sbírka pod Vánočním stromem republiky. Výtěžek z části případně dětem uprchlíků z pohraničí.

Pro zpestření jednu perličku:

Čs. vyslanec Jan Masaryk posílá z Londýna depeši s tímto zakončením – *Konečně hlásím, že jsem provedl tamní telefonický rozkaz o odstranění obrazů bývalých prezidentů ČSR. Ve své kanceláři odstranil jsem obraz prvního prezidenta republiky vlastnoručně, nechťže nikoho ze svých zřízenců uvádět do situace tak trapné.*

Přibývá rasistických protizidovských hesel i článků. Fučík upozorňuje na začínající čistky mezi umělci. Objevují se články jak bude řešena židovská otázka. Začíná se připravovat stavba dálnice. Stále přibývá uprchlíků z okupovaného pohraničí, kde začíná nábor do NSDAP všech vrstev obyvatelstva, což se přestává líbit dlouhodobým přívržencům a členům. ČS dráhy zábohem pohraničí ztratily 4758 km tratí. V Zakarpatsku se ze zabraných území ozývá: "Práci a chléb, nebo zpět k Čechům". Na místo ukončení předběžné cenzury ze 17. září, ruší nařízení Beranovy vlády z 12. prosince toto rozhodnutí a prodlužuje cenzuru i zákaz spolčovací a shromažďovací.

Začíná též reforma školství a do tříd se vrací na čelné místo kříž s ukřižovaným Krjstem. O pár dnů později podepisuje gen. Keitl tajný dodatek k Hitlerovu rozkazu o okupaci zbytků Československa. Na Slovensku probíhají volby do sněmu. KSČ je již jedinou stranou z předmnichovské éry, která doposud přežívá.

Ministerská rada povoluje 1 milión Kč na opatření zimních pláštů zejména uprchlíkům a Červený kříž vyjíždí do táborů pro utečence s cukrovím, hračkami i s vánočními stromky. Veškeré oblečení bylo v táborech již dříve rozdáváno, získané z dobrovolných sbírek. Těžce nemocný Karel Čapek je napadán Pražským večerem.

Začíná vypovídání Čechů ze Slovenska. V posledním prosincovém týdnu dochází ke zrušení KSČ, propouštění vdaných žen a penzionování starších mužů ze státních služeb. Je nutno uvolnit místa mladším z pohraničí, Slovenska a Zakarpatska. Na Štědrý den je v pražské vysočanské noclehárně 400 rodin z pohraničí, v Sudetech skončily odvozy do wehrmachtu a v 21 hodin promlouvá k lidu prezident Hácha. Na druhý den jsou povoláni nejlepší lékaři k těžce nemocnému Karlu Čapkovi. Vše marno. V 19 hodin se jeho srdce zastavuje. NEZEMŘEL NA CHRIPKU A NA ZÁPAL PLIC, ZEMŘEL OTRÁVEN ŠÍPEM LIDSKÉ ZLOBY. ....

Na závěr opět W. S. CH :

*Nakonec zbývá ještě jedna ohromující skutečnost: během jediného roku 1938 Hitler připojil k říši a zcela podřídil své absolutní vládě 6 750 000 Rakušanů a 3 500 000 sudetských Němců, celkem přes deset miliónů poddaných, pracovníků a vojáků. Misky vah se vsutku děsivě vychýlily v jeho prospěch.*

Krásné prožití vánočních dnů Vám všem přeje

Milan Šebek – Varnsdorf

PS.: Veškeré statě tištěné kurzivou jsou doslovným textem z knih uvedených autorů.

## Moje listopadové přemítání

Když jsem připravovala tento příspěvek, netušila jsem, že obdobným tématem lehce naváží na příspěvek pana Šebka. Stalo se. Tím, co mě k těmto pár řádkům přivedlo byl květ vličího máku. Nevím již, jakou náhodou a při jakém pátrání po internetu mi padlo oko na odkaz o vličím máku v souvislosti s 11. listopadem. Zaujalo mě to a tak jsem pátrala dál.

A tak jsem se dozvěděla, co jsem nespíš nevěděla, či již dávno v návalu a shonu všedních dní zapoměla – totiž že 11. listopad není jenom svátkem svatého Martina a všech Martinů vůbec, ale je také Dnem válečných veteránů a ukončení První světové války, a jehož symbolem je právě rudý květ vličího máku.

V tu chvíli mě napadlo, že my v Kunvaldě také přece máme Pomník padlých právě v první světové válce. Všichni jistě vědí, že je to on – Pomník padlých, že teď shlíží na nově upravené prostranství, ale vzpomene si ještě někdy někdo na ty nikoli bezejmenné, jejichž jména jsou na pomníku uvedena? Víte, kolik jich tam je? A víte kdy byl pomník postaven? Ne, nebudu Vás nutit, abyste běželi jména spočítat, ani, abyste usilovně pátrali – pokud nevíte - v kronikách. Povím Vám to. Tak tedy: pomník byl odhalen 24.5.1926 a uvedeno je na něm 71 jmen kunvaldských mužů padlých v tom krvavém světovém zápase.

Čas se trochu posunul a já si sedla opět na chvíli k počítači jinak než pracovně a znovu se jala pátrat po tom svatomartinském dni a vličím máku.

Vzpomněla jsem si na svého dědečka, kterého jsem znala a který se také účastnil toho válečného konfliktu právě v Itálii, byl v něm zraněn a občas prozpěvoval píseň, kterou tam kdysi v zákopec zpívali, snad pro povzbuzení ducha a zapomnění na hrůzy kolem. Jak vím z vyprávění, i můj druhý dědeček, padlý jsem však nepoznala, v té válce byl jako legionář a domů se dostal pěšky po dvou letech strádání. A tak jsem při tom pátrání na síti narazila na stránky občanského sdružení ANLET (Asociace nositelů legionářských tradic) a dozvěděla se o Zvonu míru. Je to trochu symbolické, protože i název našeho periodika si vypůjčil název zvonu, zvonu „Poledníku“. A tak mi dovozte, abych ocitovala nikoli nezajímavou informaci z „netu“:

*„Během první světové války se v Itálii českoslovenští příslušníci průzkumných rot (1600 – 1800 mužů) významně podíleli na osvobození Trenta, Pergine a Rovereta. V rozkazu ze dne 3. listopadu 1918 je generalissimus Diaz oceňuje slovy: „Čestné citace zasluhuje 1. skupina lehké jízdy Padova IV. armády, 4. skupina alpinů, 29. útočný oddíl XXIX armády, kteří první vstoupili do Roventa a 39. průzkumný pluk československý, který bojuje po boku našich armád“. Proto si gen. Diaz přál, aby tito Čechoslováci byli zastoupeni při podepisování rakousko-uherské kapitulace na hradě v Roveretu.*

*Právě tehdy farář Don Antonio Rossaro navrhl, aby ze zbraní, které zůstaly na polích, loukách a lesích, byl ulit zvon, který by svým hlasem připomínal památku obětí boje za svobodu: La Campana dei Cauduti – Zvon padlých. Na výzvu italské vlády darovaly kov všechny země, které se zúčastnily první světové války a to i ČR, která z plzeňské zbrojovky darovala část kanónů.*

*Zvon byl umístěn na roveretském hradě dne 24.května 1925 ( jaká náhoda! - Památník padlým v Kunvaldě byl slavnostně odhalen přesně rok poté), kde bylo vybudováno i válečné muzeum. Se vzpomínkou na matky, které v bojích ztratily své syny, byl zvon pokřtěn Maria dolens (Matka trpící).*

Tento původní zvon, jak jsem se dozvěděla, byl v průběhu let pro poškození dvakrát demontován, znovu ulit a poté se vrátil zpět. Nikoli však už na roveretský hrad, ale na pahorek Colle do Miravalle, vysoko nad řekou Adici a nad památníkem Assário Castel Dante. Zvon prý patří k největším na světě, jeho výška je 3,36m, průměr 3,21 metru a váží 22,6 tun. Je rozezníván z města pomocí elektromotoru, jeho hlas se prý ozývá každý večer ve 21 hodin stem úderů, je zdoben reliéfy, představujícími válku i mír. Mezi jinými i výrokem papeže Pia XI: „Mírem není nic ztraceno, válkou může být ztraceno všechno.“

**Na počest našich (míněno československých) obětí prý zněl zvon dvěma sty údery vždy původně 15. června** – se vzpomínkou na hromadné popravy našich legionářů a na těžkou bitvu na řece Piavě. Termín byl později změněn na 28. říjen.

A právě tohle zaujalo pana starostu z Řičan, který v roce 2001 vydal tzv. „Řičanskou výzvu“, napsal panu starostovi do Rovereta a u vědomí pro náš národ i stát významného dne 28. října se říčanské zvony rozezněly společně s tím „Zvonem padlých – zvonem míru“ v italském Roveretu. Pan starosta mimo jiné vyzval všechny starosty v ČR, aby se připojili - na památku všech válečných veteránů, padlých v minulých válkách, k tomuto zvonění.

Slavnostní zvonění se koná ve dnech:

28. října ve 21. hodin spolu s Roveretem

11. listopadu v 11 hodin na Den válečných veteránů

8. května ve 12 hodin na oslavu ukončení 2. světové války

Možná se to nehodí, ale možná se zlehčením „vážné noty“ nedopustím ničeho tak zlého. Když jsem četla o faráři z Rovereta, který žádal ulít zvon ze zbraní, vzpomněla jsem si mimoděk na dnes již českou filmovou klasiku: Lotrando a Zubejda. Nelili tam z kulek písmenka a opačně? Pan farář z Rovereta měl výborný nápad a domýšlím, že si jistě tehdy přál, aby ze všech zbraní byly již ulity jen zvony, neboť mnohokrát v minulosti byly ze zvonů „lity“ zbraně. Jak víme, jeho přání se nenaplnilo a zvony opakovaně padaly a byly rekvírovány jako oběti na výrobu zbraní. Já však vřele souhlasím s panem farářem a myslím, že je rozhodně lépe lít z kul písmenka a ze zbraní zvony.

Tak či tak, velmi by mě potěšilo, kdyby se i Kunvald připojil k Řičanské výzvě a 11. listopadu v 11 hodin zazněl zvon třeba tolika úderů, kolik je jmen na Pomníku padlých. Bylo by to pěkné, vzpomněli bychom si na ty, kteří, ač nechtěli bojovat, bojovali, kteří se chtěli vrátit z války domů a nevrátili se. Připomněla bych si oba své dědečky, kteří měli to štěstí, že krvavý konflikt přežili a vrátili se domů.

A budu-li mít někdy příležitost a budu-li cestovat po Itálii, Rovereto už určitě nevynechám. A co Vy? Také myslíte, že je lépe lít z kulek písmenka a ze zbraní zvony? I já Vám přeji hezké vánoce!



Jana Trejtnarová



## Co je nového...?

### Nejdůležitější body ze zasedání Zastupitelstva Městyse Kunvald, konaného dne 8. 9. 2011 v zasedací místnosti Úřadu městyse Kunvald

#### Prodej st. pozemků v centru městyse – parcely po čp. 18

Zastupitelstvo na minulém zasedání rozhodlo o prodeji **ceně za m<sup>2</sup>** pozemků určených pro zástavbu v centru městyse a to ve výši **280,- Kč/ m<sup>2</sup>**.

Zastupitelstvo po další diskusi odsouhlasilo následující podmínky prodeje parcel:

- stavebník bude vázán dodržáním tvaru střechy u novostavby – střecha bude sedlová o minimálním sklonu 36%, nebo valbová, případně polovalbová

- dům bude s minimálně obytným přízemím a případně podkrovím

- stavebník složí na zvláštní účet městyse Kunvald jistinu ve výši 60 tis. Kč, po dokončení hrubé stavby a krovu mu bude vyplacena zpět polovina výše uvedené částky tj. 30 tis. Kč, dům bude zkolaudován do 3 let od vydání stavebního povolení. Po provedené kolaudaci bude stavebníkovi vyplacena zbyvájící částka jistiny, tj. 30 tis. Kč

#### Žádost Mysliveckého sdružení Kunvald

Starosta městyse seznámil zastupitelstvo se žádostí o finanční příspěvek organizace na opravu myslivecké chaty v Kunvaldě. Myslivecké sdružení v žádosti uvádí, že opravu provedli členové MS v rámci brigádnických hodin.

Dále starosta uvedl, že na základě informací, které poskytl jednatel MS odpracovali členové MS na opravách a údržbě celkem 157 hodin (oprava fasády, nátěry oken a dveří, nátěry podhledů, nátěry plechování, žlabů a svodů). Za materiál na tyto úpravy bylo vynaloženo cca 7000,- Kč, na úpravy prostranství ( pokládky panelů) cca 11.000,- Kč.

Zastupitelstvo po projednání odsouhlasilo návrh, aby MS Kunvald byl poskytnut příspěvek na materiál, který byl použit na opravu a zlepšení vzhledu nemovitosti ve výši cca 7000,- Kč na základě kopií předložených daňových dokladů.

#### Žádost o opravu komunikace

Zastupitelstvo se seznámilo se žádostí rodin Dudkových, Jedličkových, Knesplových o opravu místní komunikace, která vede pod „řadovkami“ k těmto nemovitostem.

Starosta městyse uvedl, že vzhledem ke skutečnosti, že se jedná o jednotlivé výtlučky a v současné době firma JD Dlouhý provádí v Kunvaldě opravy místních komunikací, bude žádosti občanů, pokud dovolí klimatické podmínky, vyhověno.

## **Vyřešení a narovnání skutečného stavu pozemkových parcel pod užívanou komunikací v lokalitě u Bratrské lípy**

Zastupitelstvo se seznámilo se skutečností, že užívaná část místní komunikace není v katastru nemovitostí vylíšena jako samostatná parcela, ale je vedena jakou součástí parcely poz. č. 317- zahrada a je ve vlastnictví soukromých osob, a to paní Jitky Bílkové a Ing. Josefa Padoura. Vzhledem ke skutečnosti, že komunikace je hojně využívána jako spojnice mezi dvěma komunikacemi ve vlastnictví městyse, bylo by žádoucí jednat s vlastníky o možnosti prodeje části parcely. Tuto část by bylo nutno oddělit geometrickým plánem, změnit kulturu pozemku a získat do vlastnictví městyse. Došlo by tak k narovnání skutečného stavu s evidenčním a současně i k narovnání vlastnických vztahů.

## **Informace o využití pracovníků na veřejně prospěšné práce**

Starosta městyse informoval zastupitelstvo o možnosti prodloužení smluv na zaměstnání dvou pracovníků na VPP s Úřadem práce, které městyse využije a prodlouží smlouvy do 30.11. 2011.

## **Stížnosti na volně se pohybujícího psa bez dozoru majitele**

Starosta městyse informoval zastupitelstvo o řešení stížností občanů, kteří se obrátili na úřad Městyse Kunvald v záležitosti nekontrolovaně a volně se pohybujícího psa paní Kudelové v okolí nemovitosti čp. 205 ( býv. nemovitost paní Chlumecké). Majitelka psa byla písemně upozorněna, aby si psa lépe hlídala a zabezpečila.

## **Nejdůležitější body ze zasedání Zastupitelstva Městyse Kunvald, konaného dne 13.10. 2011 v zasedací místnosti Úřadu městyse Kunvald**

### **Hospodaření městyse k 30. 9. 2011**

Předseda finančního výboru pan Josef Vágrer seznámil zastupitelstvo s průběhem a vývojem stavu hospodaření městyse k 30. 9. 2011.

Celkové příjmy městyse k tomuto datu činily **12.464.252, 73 Kč, výdaje: 8.560.260, 02 Kč, rozdíl příjmů a výdajů činí 3.903.992, 73 Kč.**

### **Finanční prostředky městyse na jednotlivých účtech:**

Běžný účet u KB:	1.315.548,57 Kč
Cerpací účty:	KB: 7.427.578,99 Kč
	ČSOB: 1.062.673,47 Kč
	ČNB: 1.590,60 Kč

Fond rezerv a rozvoje: 1.662.253,54 Kč

**Celkem finanční prostředky městyse k 30. 9. 2011 činí 11.469.645,17 Kč.**

Starosta městyse dále uvedl, že byly uhrazeny faktury za výstavbu chodníku a to ve výši neuznatelných výdajů tj. cca 2 mil. Kč, zbývající částka bude vyfakturována stavební firmou Chládek a Tintera, a.s. Pardubice a po uhrazení zbývajících částky požádá městyse o vyplacení schválené dotace Státním fondem dopravní infrastruktury. Rovněž byly

## **Rekonstrukce kapličky v Záhorách**

Starosta městyse Kunvald informoval o dokončení rekonstrukce kapličky v Záhorách a dále informoval, že do dolní kaple se vrátil oltářní obraz – rovněž po dokončeném restaurování.

## **Diskuse**

- Mgr. Zd. Jurčanová vznesla dotaz na přítomnost pracovníků geodetické firmy na dolním Kunvaldě. Starosta městyse odpověděl, že se jedná již o vytyčení bodů, které byly s jednotlivými vlastníky projednány pracovníky Katastrálního úřadu. Jedná se o další fázi obnovy katastrálního operátu.

- Pan Petr Krčmář se dotázal, proč je na horním Kunvaldě u pohostinství u p. Frydricha již po několikáté umístěn malý kontejner. Starosta městyse odpověděl, že kontejnery se střídají tak, jak je firma vyváží a v žádném případě nejde o záměr.

- Pan Petr Krčmář se dotázal, jakým způsobem bude dále řešen svod srážkové vody podél cesty od pošty k areálu Kunvaldské a.s. Starosta městyse odpověděl, že svod srážkové vody byl vybudován v minulosti ne zcela šťastným způsobem, po dokončení výstavby propustků, které souvisí s výstavbou chodníku a zjištění stavu vpustí a zatrubení bude možné záležitost řešit dále.

uhrazeny veškeré provedené opravy komunikací a k proplácení jsou nyní již jen faktury za běžný provoz městyse a úřadu.

### **Informace Finančního úřadu**

Finanční úřad v Žamberku zaslal úřadu Městyse Kunvald Sdělení o Převodech výnosů daní územním samosprávným celkům – přefinancování obce, a to takto:

- po zaplacení daňových povinností daňových subjektů, plátců daně z příjmů fyzických osob podávajících příznání a po vrácení daňových přeplatků finančním úřadem došlo u Vaší obce k 15.9.2011 k přerozdělení příjmové rozpočtové položky: 30% z výnosu záloh na daň z příjmů fyzických osob a výnosu daně z příjmů fyzických osob o 567,- Kč. Finanční úřad provedl kompenzaci ( odečet od daňových příjmů obce vyplácených FU) ke dni 19.9.

- k 30.9. došlo k přerozdělení příjmové rozpočtové položky: „1,5% z celostátního výnosu daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti – podle počtu zaměstnanců“ o 1.950,69Kč. Finanční úřad provedl kompenzaci ke dni 4.10. 2011.

- Po zaplacení daňových povinností daňových subjektů, plátců daně z příjmu fyzických osob podávajících příznání a po vrácení daňových přeplatků finančním úřadem došlo u Vaší obce k 30.9.2011 k přerozdělení příjmové rozpočtové položky: „20,59% ze 60% celostátního výnosu z výnosu daně z příjmu fyzických osob“ o 13.791,49 Kč. Finanční úřad Provedl kompenzaci ke dni 4.10. 2011.

#### **Žádost o příspěvek**

Zastupitelstvo se seznámilo se žádostí o podporu Linky bezpečí, Ústavní 91/95, 181 21 Praha 8. Sdružení žádá o konkrétní příspěvek ve výši 2.100 Kč, který symbolizuje 1 hodinu provozu linky bezpečí.

Zastupitelstvo po projednání a s odůvodněním, že telefonní číslo uvedené linky není běžně známé a není číslem, se kterým jsou např. seznamovány děti navštěvující povinnou školní docházku a které by mohou v případě krizových situací využívat, zamítlo.

#### **Žádost o koupi pozemku**

Zastupitelstvo se seznámilo se žádostí pana Jiřího Trejtnara, Kunvald 391 o koupi pozemku číslo 3300/2. Jedná se o pozemek, který je dle zpracovaného GP okrajovou součástí jedné z parcel připravovaných k prodeji po čp. 18.

Zastupitelstvo vzalo žádost na vědomí, záměr bude vyvěšen po zákonem stanovenou dobu na úřední desce městyse a poté se k žádosti zastupitelstvo vrátí a o žádosti rozhodne.

#### **Vyřešení stavu pozemkových parcel pod užívanou komunikací**

Místostarosta městyse Jana Trejtnarová informovala zastupitelstvo o jednání s oběma spoluvlastníky parcely poz. č. 317- zahrada, a s to paní Jitkou Bílkovou a Ing. Josefem Padourem – návrh na vyřešení byl podán na minulém zasedání zastupitelstva.

Oba spoluvlastníci nemají námítky proti prodeji části parcely za podmínky, že Městys Kunvald zadá a uhradí geometrické oddělení části pozemku včetně zápisu do katastru nemovitostí, za cenu stanovenou znaleckým posudkem.

#### **Žádost o koupi pozemku**

Zastupitelstvo se seznámilo se žádostí pana Miroslava Vágnera, Kunvald 119 o odkoupení části pozemku číslo 357/1. Jedná se i v tomto případě o pozemek, který je dle zpracovaného GP okrajovou součástí jedné z parcel připravovaných k prodeji po čp. 18.

Zastupitelstvo vzalo žádost na vědomí, záměr bude vyvěšen po zákonem stanovenou dobu na úřední desce městyse a poté se k žádosti zastupitelstvo vrátí a o žádosti rozhodne.

#### **Poptávka na zakázku PD – komunikace Zaječiny**

Starosta městyse seznámil zastupitelstvo s možností vybudování komunikace v Zaječínách z prostředků Pozemkového fondu. Ovšem vypracování projektové dokumentace musí v těchto případech financovat dotčená obec. Proto byla vypsána poptávka na vypracování projektové dokumentace, vzhledem k tomu, že se jedná o podlimitní zakázku, byly osloveny pouze tři firmy AGROSTAV projekce Litomyšl, AGROPROJEKCE Litomyšl, spol. s r.o., Chládek a Tintěra, a.s. Pardubice. Základním a jediným kritériem pro výběr dodavatele byla výše nabídkové ceny. Z poptávky se omluvila firma Chládek a Tintěra, a.s., zvítězila firma AGROPROJEKCE Litomyšl spol.s r.o. s cenou 90.000 Kč včetně DPH s dodáním projektové dokumentace v lednu 2012.

Zastupitelstvo po projednání odsouhlasilo uzavření smlouvy s vítěznou firmou na dodávku projektové dokumentace na akci „Polní cesta Zaječiny v k.ú. Kunvald“.

#### **Sdružení Orlicko – nabídka na dodavatele**

Starosta městyse informoval zastupitelstvo o návrhu Správní rady Orlicka na možný společný projekt, který by bylo možno realizovat plošně pro celé Sdružení, a to možnost výběru dodavatele silové elektřiny. Tuto akci by bylo možno realizovat ještě společně se sdružením Lanškrounsko. Podstatou návrhu je získání takového počtu odběrných míst a takového celkového objemu silové elektrické energie, aby bylo možno získat výhodnou či zajímavou nabídku a tím dosáhnout finanční úspory v platbách za el. energii.

V současné době o této problematice vedou společná jednání města Žamberk, Letohrad, Jablonné nad Orlicí, Králíky, Lanškroun.

Zastupitelstvo vzalo informace na vědomí.

#### **Diskuse**

- Ing. Jana Trejtnarová informovala zastupitelstvo, že ze Státního fondu životního prostředí byl doručen na Úřad městyse Akceptační dopis týkající se žádosti o ozelenění centra městyse – celkovou úpravu. Nyní, pokud bude projekt vybrán, by mělo být doručeno Rozhodnutí o financování. Termín vydání jednotlivých rozhodnutí pro projekty dosud není znám. Dále informovala o přípravě pro opakované podání žádosti o dotaci na Státní zemědělský intervenční fond z Programu rozvoje venkova na rekonstrukci lesních cest na Bubnově.

- Starosta městyse informoval o přípravách a podání žádosti o stavební povolení na zasíťování stavebních parcel po bývalém čp. 18.

Zastupitelstvo vzalo připomínky, které zazněly v diskusi na vědomí.

---

**Další zasedání Zastupitelstva městyse Kunvald proběhnou 10. listopadu 2011 a 8. prosince 2011.  
Vždy od 19.00 hodin.**

---



## Historická zajímavost

V září letošního roku se podařilo opravit téměř zřícenou kapličku v Záhorách, a to nákladem více než 100 tis. Kč, které byly uvolněny z rozpočtu Městyse Kunvald. Ovšem plných 50 tis. Kč se podařilo získat jako příspěvek z Krajského úřadu Pardubického kraje – programu podpory stavební obnovy a restaurování kulturních památek a drobných objektů památkového charakteru.

Kaplička při stezce vedoucí do Rokytnice v Orlických horách se rozsvítila bělostnou omítkou, pěkně vypracovanou podezdívkou, novými okénky a dveřmi. Interiér je prozatím velmi skromný, malý dřevěný oltářik a dřevěný strop. Snad časem dojde třeba i na nějaký reliéf.

Jsme velmi rádi, že se kapličku podařilo zachránit a opravit a že zdobí osadu Záhory! Jen bychom rádi našli místního patriota, který by na kapličku dohlížel!

Níže přikládáme fotografie kapličky před rekonstrukcí včetně dochovaného historického nápisu a také fotografii kapličky opravené.



Kaplička v Záhorách v novém kabátě



Kaplička před rekonstrukcí



Nápis v původním interiéru





## *Ze starých kunvaldských kronik*

Ve schůzi obecního zastupitelstva konané dne 3. prosince 1922, přednesl p. Antonín Holubář, rolník čp. 306, návrh, aby ve zdejší obci k památce ve válce padlých místních občanů postaven byl pomník. Návrh přijat jednohlasně...

Zvoleno komité, které za spoluúčasti důvěrníků místní osvětové komise a vojáků z války starati se mají, aby podnik byl co nejdříve uskutečněn. Komité úspěšně zhostilo se daného úkolu za 3 a <sup>1</sup>/<sub>2</sub> roku...

Ve schůzi obecního zastupitelstva, konané dne 23. srpna 1925, vzato na vědomí a schváleno, aby pomník zhotovený dle modelu vybraného byl zakoupen od sochaře pana Ladislava

Kouly za cenu 8 800 Kč.

Začátkem května 1926 místní rolníci zdarma dovezli z Chocně pomník. Místní komise osvětová, která převzala si na starost uspořádání slavnostního odhalení pomníku, ve své schůzi, zvolila na odhalení pomníku 24. květen a stanovila program slavnosti. Při tomto vysloveno přání, aby všechny proslovy, básně a t.d. byly úplně nestranné.

Odhalení zúčastnily se sbory hasičské, legionářské, sokolové a jiné jednoty a hojně místní obyvatelé. Večer sehrál dramatický odbor Sokola zdejšího drama "Žalují", podle románu Henri Barbusse „Oheň“.

Výňatek z kroniky č. II pana Adolfa Simona



## *Zelený sloupek*

### **Přichází zima a s ní...**

přichází také s neutuchající pravidelností každým rokem se opakující situace: **hořící kontejnery**. Abychom tak řekli – „první vlaštovka“ - se objevila letos opravdu velmi brzy – 18. října hasil pan starosta spolu s panem Josefem Vágnerem první hořící kontejner začínající topné sezóny.

Jak rádi bychom řekli, že byl první a poslední! Ale vzhledem k letitým zkušenostem nás to ani na chvíli nenapadne. Víme, že nebyl – tedy že to rozhodně nebyl poslední kontejner hořící, že se vždy najde „chytrák“, který bez rozmyšlení vykopí horký či doutnající popel do nádob

plné hořlavých věcí – plastů, papírů, protože třídít jsme se ještě všichni nenaučili a někteří nechceme, dřevěných odřezků a jiných ohni libých věcí. Plameny šlehají z kontejneru, valí se štiplavý dým... Občané kunvaldští – duste se! Úřade, zaplať opravu! Komu na tom sejde?

Jak rádi bychom vynechali v příštích číslech Poledníku takovéto a podobné řádky. Můžeme třeba uzavírat sázky, kolikže jich letos zase bude hořet. Ale to jsou špatné sázky, mnohem lepší by bylo, kdybychom mohli na jaře napsat Sláva! Letos ani jeden!

Jana Trejtnarová

### **Bohumil Siegl – Rok v lese**

Však to znáte – občas sáhnete po knize, která byla zasutá mezi jinými a něco Vás na ní zase zaujme a tak ji dáte do první řádky knížek. Já tak občas sahám po knize uvedené v záhlaví. Týden po týdnu se v ní autor věnuje zvěři a lesu. A tak mi dnes dovolte citovat kapitolu z této krásné

publikace. Laskavý autor snad promine, že jej cituji bez výslovného svolení, příznivci přírody, zvěře a myslivosti snad pochopí - ona zvěř, o které v této kapitole píše stojí určitě za povšimnutí, tím spíše, že bývala dříve i v našich končinách hojnější.

Jana Trejtnarová

## 46. týden (12.11. – 18.11.) - Bažant

Polovina listopadu bývala pro myslivce signálem k zahájení honů na drobnou zvěř, které pak ve většině našich revírů probíhaly až do konce kalendářního roku. Vzpomínám na malíčky, bohatě členitý revírek u nás v Nezabudicích, který býval rájem drobné zvěře, zejména bažantů. Jejich početná hejna na sklizených polích bývala chloubou zdejších myslivců a bohaté výřady při každoročním honu odměnou za vzornou péči a obětavost.

Od podzimu do jara pestrým a kvalitním zobem stále naplněné zásypy a důsledné pronásledování predátorů bývaly samozřejmostí.

Pokud mě paměť neklame, zhruba před čtyřiceti lety se začal po celém našem území projevovat hromadný úbytek této zvěře. Byl to přímý důsledek necitlivého obhospodařování zemědělských pozemků a jejich nešťastná kolektivizace. K obdělávání obrovských zcelených lánů nastoupila těžká mechanizace, která ve svém dosahu ničila všechno živé a s tím pochopitelně i většinu porůznu roztroušených bažantích hnízd. Neštěstí pak završila celoplošná ničivá chemizace různými jedy proti hmyzím škůdcům, užitečný hmyz nevyjímaje, a zkáza byla dokonána. To málo, co z bažantí zvěře zbylo, se navíc stalo středem pozornosti silně rozmnožených predátorů všeho druhu a samozřejmě lavinovitě se množících divokých prasat, která ve své žravosti vyplnili na co přijdou.

Výsledkem neuvážených a bezohledných lidských zásahů do naší přírody je tedy současný neutěšený stav. Pro záchranu zbývá pouze umělý chov a zpětné vypouštění mladých bažantů do honitěb, což však s sebou nese mnohá úskalí, často spojená s vysokými náklady a nejistým výsledkem. Spatřit dnes krásně vybarveného bažantiho kohouta ve volné přírodě se pro mnohé z nás stává vzácností a pozoruhodným zážitkem. S přihlédnutím k této smutné skuteč-

nosti pokládám za vhodné se o této zvěři ještě trochu podrobněji zmínit.

Podle historických údajů se u nás bažant objevil zhruba před tisíci lety, takže dnes se již pokládá za domácí zvěř. Jeho původní vlastí je však okolí černého moře v Malé Asii, odkud byl kdysi do Evropy dovezen. Se systematickým chovem se na našem území začalo ve středověku. Od těch dob dosáhlo naše bažantnictví nevidaných úspěchů a pro kvalitu bažantnic a množství odchovaně zvěře je dnes známé a proslavené v celé myslivecké Evropě...

...Vrozenou vlastností bažantů je soustavná toulavost za potravou. Pokud myslivci tuto vlastnost včas nepodchytí dostatečným příkrmováním, bažanti se rozběhnou a zpravidla se už do svého domova nevrátí. Pudově jsou to ptáci velice bystrí a opatrní. Neradi létají a při hrozícím nebezpečí se snaží spásit útekem. V nejkrajnějším případě vyvstávají teprve v posledním okamžiku, neodtahují však daleko, a jakmile zapadnou, kvapem odbíhají do bezpečí.

V letním období se bažanti živí převážně různými druhy hmyzu, červy, plži, žížalami a nepohrdnou ani požíráním myší. Z rostlinné potravy jsou to

semena trav a plevelů i různé lesní plody a bobule. Jakmile dozraje obilí, sbírají zrní, které často vyhrabávají na čerstvě zasetých polích.

Nejvíce jim vyhovují teplé nížinné kraje se zemědělskými pozemky křovinami a drobnými lesíky. Ty jsou pro bažanty nepostradatelné, neboť na větvích před večerem pravidelně hřadují a nocují.

Skutečnou metlou jsou pro bažanty všichni predátoři. V první řadě je to kuna lesní i skalní, liška, tchoř, lasice, jezevec, z dravců jestřáb, krahujec, káně, ale i sojka nebo vrána. Vylizováním vajec a rozdupáváním hnízd škodí i ježek...

## Ekologická výchova v praxi

První týden v říjnu zorganizovali školáci sběr starého papíru. Firma Sběrné suroviny Plundra nám zdarma na tři dny přistavila velký modrý kontejner přímo před školu a soutěž mezi třídami o nejvíce sebraného starého papíru mohla začít. Po prvním dnu sběru jsme měli vážné obavy, že kontejner snad ani nenaplníme a akce skončí nezdarem. Druhý den se ale aktivita žáků a hlavně jejich rodičů a prarodičů rozjela tak, že kontejner se rychle plnil a pan školník se žakovskou službou museli balíky

papíru přendávat a rovnat, přerovnávat, přehazovat, dusat, skládat, štosovat...aby ještě třetí den bylo místo. A že bylo potřeba! Odpolední přísun starého papíru, poslední před 18. hodinou, rozhodl o pořadí tříd a vítězi mezitřídní soutěže. K velkému překvapení všech zvítězili nejmladší školáci z I. třídy se 119 kg sebraného papíru v průměru na jednoho žáka! Za vítězství získali medaile a odměnu v podobě balíku užitečných věcí. Druhé místo obsadili žáci 4. a 5. ročníku ze IV. třídy s 85 kg v průměru na žáka



a třetí místo těsně IX. třída s 83 kg v průměru na žáka třídy. Na posledním místě skončila VII. třída a jejich průměrných 33 kg. Celkem jsme dohromady sebrali neuvěřitelných 5 230 kg starého netříděného papíru! Dalším překvapením bylo 4 890 Kč, které nám firma Suroviny Plundra obratem zaplatila. Že sbírá starý papír se vyplácí, pochopili tak myslím všichni. Vydělané peníze škola použije k nákupu věcí, které zlepší prostředí školy nebo vyučování, a budou sloužit školákům. Děkujeme všem, kdo přinesl, přivezl, předal, starý papír škole a přispěl tak ke zdaru akce.

*Mgr. Jurčanová Z.  
ředitelka školy*



## *Okénko farnosti*

### **Posvícení kostela Sv. Jiří**

V neděli 16.10. 2011 bylo na kůru našeho kostela opravdu plno. Levá polovina kůru patřila našim hostům – Společenství křesťanů ze Žamberka a na pravé straně kůru hrála domácí „Jiná doba“. Společně jsme tak hudebně doprovodili slavnostní posvícenskou mši, která je svátkem

našeho kostela.

Posvícení je též oslavou úrody. Dle tradice nechyběl průvod nesoucí věnec z obilí, ošatky s ovocem a zeleninou, bochník chleba a posvícenské koláče. Slavnostní náladu mělo i počasí a připravilo nám prosluněnou říjnovou neděli.

*Marta Gregušová*

### **Kaplička na dolním Kunvaldě**

Dle tradice a pokud naše paměť sahá, byla vždy dne 8. září na dolním Kunvaldě kapličková pouť.

V letošním roce se po dlouhém úsilí podařila chvályhodná věc. K poutnímu svátku Narození Panny Marie se dokončilo zrestaurování hlavního oltáře a jeho zlaceného rámu a oprava čtrnácti obrazů křížové cesty odbornou firmou z Poděbrad.

Souběžně byl vyroben nový obětní stůl, instalováno nové osvětlení a celkově upraven interiér. Veškeré tyto práce bylo možno provést díky finanční podpoře Městyse Kunvald i sbírky z Poutového koláče. Dalším významným zdrojem

jsou dobrovolné dary sousedů, občanů z dolního Kunvaldu, kteří jak peněžními dary přispěli, tak se organizačně i pracovní podíleli a starali, aby se mariánská kaplička zaskvěla v novém hávu. A sluší se říci, že takto pěkná bude jistě i pro další generace chloubou Kunvaldu.

Všem, kdo se vlastní prací i finančně podíleli, patří vřelý a upřímný dík!

A pohled do budoucna: Povede se nám vybudovat schodiště před vchodem místo kluzké trávy, položit nový koberec a obnovit malby? Co myslíte, sousedi?

*Farníci z dolního Kunvaldu*

## Připravujeme vánoční koncert!

V těchto dnech probíhá komunikace s pěveckým sborem z Rychnova nad Kněžnou, který by měl v našem kostele vystoupit v prosinci.

Přesný termín koncertu je nyní ještě v jednání. Podrobnosti se dozvíte z plakátů.

Všichni jste srdečně zváni!

Marta Gregušová



## *Stále se něco děje...!*

### Pohádkový „lampionový“ průvod

Venku vládne nevlídné podzimní počasí a pár kunvaldských maminek připravuje odměny, zdobí perníčky, vymýšlí pohádkové převleky a trasu již 5. ročníku podzimního průvodu dětí.

V pátek 14. října, kdy se akce koná, se počasí umoudřilo. V 18:00 hodin se scházíme před školou a za chvíli vyrážíme. Je nás dlouhý osvětlený průvod.

Cestou potkáváme Červenou Karkulku, Boba a Bobka, Křemíčka s Vochemůrkou, Emanuelu s Makovou Panenkou. Děti plní úkoly, dostávají odměny.

Na závěr projdeme po novém chodníku. Je to paráda!

V cíli se s dětmi loučí Rákosníček a předává jim sladkou odměnu.

Zdena Kavková - „Pohádková babička“



## Setkání důchodců

V neděli 2. října 2011 znovu připravil Městys Kunvald pro své nejstarší občany příjemné posezení v místní sokolovně. Odpoledne bylo naplněné hudbou a tancem, vystoupily děti z Masarykovy mateřské a základní školy v Kunvaldě, několik místních mladých muzikantů, zahrál a zazpíval Vichr Orlických hor a harmonikáři z Jamného nad Orlicí. Velmi vydařená byla také taneční vystoupení, a to vystoupení country skupiny ALABAMA ze Žamberka, odvážných tanečnic z Mladkova a Tanečního kroužku Domu kultury v Letohradě. Setkání se zúčastnil i senátor PČR Ing. Petr Šilar.

Pozvání rovněž přijal nejstarší občan Kunvaldu pan Jindřich Herman, který v září oslavil krásné 98. narozeniny. Na akci se také částečně finančně podílela Kunvaldská a.s.

Děkujeme všem účinkujícím za milá a vzorně připravená vystoupení a věřím, že se opět příští rok sejdem společně v sokolovně.



*Vystoupení mladkovského souboru*



*Taneční skupina Alabama*



*Gratulace panu Hermanovi*



*Pan Herman s panem starostou*



*Poděkování paní Suchodolové a paní Podivínové*

*Za Městys Kunvald Mirka Celerová  
foto Míla Kalousková, Milena Suchodolová*



## Společenská kronika

### Blahopřejeme našim spoluobčanům, kteří oslaví významná životní jubilea:

#### 90 let

6.11.	Šrefl Miroslav	Kunvald 4
26.12.	Leskour Oldřich	Kunvald 124

#### 84 let

21.11.	Štefková Miroslava	Končiny 1
--------	--------------------	-----------

#### 80 let

5.12.	Jindrová Jitka	Kunvald 149
-------	----------------	-------------

#### 75 let

17.11.	Paďour Josef	Kunvald 77
--------	--------------	------------

#### 60 let

1.11.	Mucha Ondřej	Kunvald 380
21.11.	Hynštová Milena	Kunvald 62

#### 50 let

8.11.	Řehák Josef	Kunvald 82
10.11.	Toman Miroslav	Kunvald 214
15.11.	Mihulková Jaroslava	Kunvald 202
6.12.	Křičenská Hana	Kunvald 266
22.12.	Teplý Jiří	Kunvald 397

### Vítáme do života nově narozené občanky:

5.9.	Machovič Tadeáš	Kunvald 303
19.9.	Fajgl Marek	Kunvald 194

### Uzpomínáme na občany, kteří již nejsou mezi námi

18.9.	Čípa Josef	Kunačice 7
12.10.	Macháčková Marie	Kunvald 233



## Sport

### Zprávy šachového oddílu

22.8. – 28.8.2011 jsme tradičně vyslali zástupce Šachového oddílu na Mezinárodní šachový festival do Rychnova nad Kněžnou. V kategorii senioři nad 70 let startoval Tobiška Jaroslav. Z 32 účastníků byl nasazen podle FIDE ( mezinárodní hodnocení ) na 16 místo. V sedmikolovém turnaji získal 4. body a umístil se na 13.-tém místě, když za ním skončilo 10 hráčů

### Krajská soutěž střed

Naše dvě družstva letos začala brzy a to 2.10.2011. Družstvo ŠO K a.s. Kunvald "B" hrálo v Letohradě. Prohrálo vysoko 1 : 4 , když jedinou výhru získal na páté šachovnici Petr Sedláček. Na první šach. měl Šlesinger velmi silného soupeře. Mlynář M., Krčmář S. a Bém T. však měli na lepší výsledek. Družstvo „C“ hrálo v Horní

s lepším hodnocením ELO ( národní ), což považujeme za úspěšné vystoupení.

V kategorii S 50 mezi účastníky nazývanou dorostenci startoval Dvořák Eduard. Se ziskem 3,5 b. se v silné konkurenci umístil na třináctém místě, když za ním skončili tři hráči s lepším hodnocením ELO, rovněž úspěšní.

Černné „A“ s prohrou 1,5 : 3,5. Tři remízy Rusz G., Rusz R. a Michalička V. na vítězství v zápase nestačí. Prohráli Krupica Z. a Hrdina M. (TO)

Družstvo „A“ začínalo Krajský přebor 2V v Poličce s dr. „B“ 7.10.2011. Ve skupině 12 ti účastníků máme nejnižší hodnocení ELO, proto

prioritou bude boj o setrvání v přeboru. Mnohem lepší podmínky a hráčskou základnu mají města, se kterými se utkáme, ale nic nedáme zadarmo a budeme bojovat jako v předcházejících ročnících. Domáci nastoupili pouze s jedním náhradníkem, my se třemi. Ještě pár čísel průměr základní sestavy 1743 a věk 20 let. My máme 1651 a věk 45. Tyto skutečnosti silně favorizovaly domácí družstvo. Přesto průběžný vývoj utkání

byl pro nás dlouho přijatelný. Nakonec se štěstí přiklonilo k domácímu mužstvu, které zvítězilo nejtěsnějším výsledkem 4,5 : 3,5. Vyhráli Vymetálek P., Hodek R. a Řehák J., remíza Štěpán S. (podle přihlížejících hráčů to měl Standa zkusit hrát na výhru).

V letošním roce hrajeme ještě 4 kola. Doma přivítáme 6.11. 2011 s Ústí n.O. "C" a 4.12. 2011 Litomyšl "B". Obě utkání v penzionu U lípy. (edv)

## Rychlebské hory

Znáte je? Jsou skryté pozornosti většiny lidí. Jsou malebné, ohraničené z jedné strany prstencem lomů s průzračně čistou vodou a ze strany druhé romantickými polskými lázněmi. Patří mezi nejmenší pohoří naší země, ukryté za závojem Jeseníků.

Hlavní hřeben je dlouhý 30 km. Díky svému příhraničnímu charakteru zde najdete nedotčenou přírodu a pramálo turistů. Cestou z autobusu jsme viděli obří židle na Lánském vrchu, kapli na Boží hoře se Žulovým vrchem v pozadí, renovovanou vápenku v Travné. Kousek nad ní nás autobus vyložil pár kroků od kostela s gotickým portálem Neposkvrněného početí Panny Marie. Modrá značka nás dovedla k poutní kapli Panny Marie La Salette vedle níž tryskal pramen, který ochraňovala její socha ze supíkovického mramoru.

Poté co jsme se osvěžili, po prudkém stoupání, celý udýchaní jsme došli na rozhlednu na Borůvkové hoře. Z výšky 899 m. n. m. jsme viděli půlku Polska - Otmuchowskie, Nyskie jezero. Českou stranu důstojně zastupoval Praděd, hřebeny Jeseníků, v podzimmím oparu na nás vykukoval Kralický Sněžník. Pohledy úchvatné a dech beroucí.

Milé a příjemné posezení pod rozhlednou s bohatou obsluhou, jsme si zpestřili čtením různých mouder a přísloví napsaných na budově občerstvení. Alespoň o jedno od pana Jana Wericha se s Vámi podělím. „Proti hlouposti se musí bojovat, ale vyhrát se nedá“. Určitě hluboká pravda, se kterou se již většina z nás setkala. Po doplnění energie a tekutin naše kroky směřovali do Javorníka. Cestou jsme ještě

zdlali přírodní vyhlídku na Vysokém kameni, také okouzující kousek naší přírody.

Odsud nás čekalo prudké klesání, odměněné cestou po vrstevnici, doprovázené neustálými pohledy na Žulovou pahorkatinu a Dolinu Nisy. V Javorníku na nás majestátně dohlížel čerstvě zrenovovaný zámek, pod kterým nám výborně chutnala večeře v restauraci Bukurešť. Do autobusu jsme nastoupili s plnými žaludky a s pocitem nádherně prožitého dne.

Zdrávi došli!

Alena Foglová



Výletníci pod rozhlednou

**!!! NOVĚ OTEVŘENO!!!**



- *prodej vlasové kosmetiky*

- *dárkové poukazy*

- *dětský koutek*

- *bezbariérový přístup*

tel.: 733 127 334 Iva Hovadová

•  
**Vánoce už tukaří na vrátka  
a my společně v sobotu 26. listopadu 2011  
rozsvítíme stromeček před hasičárnou.**

•  
**PŘIPRAVUJEME VÁNOČNÍ DIVADÉLKO**

Děti navštěvující hodiny náboženské výchovy  
v ZŠ Kunvald připravují na Boží hod vánoční  
dramatické představení.

Zveme Vás tedy touto cestou na 1. svátek  
vánoční, kdy v kostele po mši sv. děti  
s představením vystoupí.

•  
Šachový oddíl Kunvald zve všechny zájemce  
o šachovou hru na tradiční

**Vánoční turnaj šachu jednotlivců  
dne 26.12.2011 od 8.30 hod** do penzionu  
„U lípy“ v Kunvaldě. Turnaj je vhodný i pro  
začátečníky v kategorii dospělí a žáci.  
Hraje se 6 partíí po 25 min.

**Přijďte se odreagovat od vánočního shonu.**

•  
**Farnost Kunvald Vás srdečně zve na tradiční  
VÁNOČNÍ KONCERT do kostela Sv. Jiří**  
(přesný termín a hodina konání budou  
uvedeny na plakátech.)

•  
TJ Sokol Kunvald Vás zve na  
**Tradiční předsilvestrovskou taneční zábavu.**  
V pátek 30. prosince 2011 od 20:00 hod  
v Sokolovně Kunvald  
Hraje LERION

*Kunvaldský Poledník č. 120 listopad - prosinec 2011  
Vydává Úřad městyse Kunvald, řídí redakční rada, tel.: 465 619 160.*

*E-mail: obec@kunvald.info*

*Číslo registrace MK ČR E 12801, náklad 410 výtisků.*

*Autorem výtvarného provedení znaku obce na titulní straně je ak. mal. V. Berger.*

*Motiv zvonu na titulní straně nakreslil J. Tschöpa.*

*Tisk Set servis Helvíkovice.*

*Uzávěrka tohoto čísla dne 15. 10. 2011. Uzávěrka příštího čísla 15. 12. 2011.*

*Cena jednoho výtisku 5,- Kč.*

**Príspevky jednotlivých autorů jsou ponechávány v původním znění a nejsou redakční radou  
jazykově ani fakticky upravovány.**